
КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ЯТРОГЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Бачиева Альбина

доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин Государственного института экономики, финансов, права и технологий, кандидат юридических наук, доцент, г. Гатчина;

Лейнова Ольга

заместитель начальника кафедры криминалистики Санкт-Петербургского университета МВД России, кандидат юридических наук, доцент, г. Санкт-Петербург;

Аннотация: В статье авторы рассматривают понятие ятрогении и ятрогенных преступлений, обозначают их отличительные признаки, позволяющие отграничивать от иных видов преступлений в сфере здравоохранения, а также исследуют криминалистические аспекты данного вида преступлений.

Ключевые слова: ятрогения, ятрогенные преступления, медицина, медицинские работники, преступления в сфере здравоохранения.

Понятие «ятрогенная преступность» начало использоваться в юридической науке относительно недавно и все ещё вызывает множество споров относительно своего содержания. Однако не возникает никаких сомнений, что ятрогенные преступления неразрывно связаны с сущностью явления ятрогении, имеющего строго медицинскую природу. Ятрогения – это конкретный медицинский термин, имеющий нормативное закрепление.

В Международной классификации болезней 10-го пересмотра (МКБ-10), утвержденной на территории Российской Федерации Приказом Министерства здравоохранения от 27.05.1997 г. №170, ятрогения определяется как «любые нежелательные или неблагоприятные последствия профилактических, диагностических и лечебных вмешательств либо процедур, которые приводят к нарушениям функций организма, ограничению привычной деятельности, инвалидности или даже смерти; осложнения медицинских мероприятий, развивающиеся в результате как ошибочных, так и правильных действий врача» [1].

Другими словами, Всемирная организация здравоохранения, составившая МКБ-10, рассматривает ятрогению как негативное изменение физического или психического состояния пациента, которое может быть вызвано как ошибочными, так и правильными действиями врача. Предполагается, что даже абсолютно верные и своевременные действия врача, осуществляемые в аналогичных случаях, влекут за собой непредвиденную реакцию, выраженную в негативном

изменении состоянии пациента. Причинами такого невиновного ятрогенного воздействия врачом на пациента могут выступить совершенно различные факторы:

1. Индивидуальные особенности организма пациента.
2. Отсутствие необходимого медицинского оборудования, позволившего бы установить возможность негативного изменения состояния пациента;.
3. Неверная интерпретация пациентом слов врача и так далее.

Ятрогения, с медицинской точки зрения, служит лишь для определения причин и внешних факторов воздействия на состояние пациента, и совершенно не наделяет действия врача, которые повлекли за собой ятрогенное изменение, негативным характером. С учетом этого, медицинское сообщество с критикой относится к использованию в юриспруденции термина «ятрогенное преступление», указывая на отсутствие у явления ятрогении общественно опасной направленности [2]. При этом предполагается, что ятрогенное последствие не было предвидено врачом в силу добросовестного заблуждения (врачебной ошибки) или халатности (недостаточной внимательности или невежества), а также в силу иных обстоятельств, не зависящих от врача. Интересно заметить, что в медицинской научной литературе даже не рассматривается вариант наступления ятрогенных последствий в результате заведомо вредительских действий врача[3].

Использование категории «ятрогенный» в отношении преступлений, совершенных медицинскими работниками, обусловлено необходимостью указания точной причины наступления смерти или негативных последствий для здоровья пациента. Термин «ятрогенное преступление» действительно лучше описывает взаимосвязь между наступившими негативными последствиями и медицинским вмешательством, чем термин «медицинское преступление», которое предполагает лишь сферу общественных отношений, в которых проявилось нарушение[4].

Предлагается в качестве ятрогенных преступлений рассматривать: совершение медицинскими работниками при осуществлении своей профессиональной деятельности умышленных или неосторожных преступлений, нарушающих принципы и условия оказания медицинской помощи, в результате чего причиняется вред охраняемым уголовным законом объектам. Важно заметить, что данное определение позволяет из общего числа состав выявить те, которые имеют ятрогенный характер. Отнесение конкретного состава к группе ятрогенных преступлений будет иметь исключительно прикладной характер, позволяя систематизировать знания о механизме их совершения для повышения эффективности следственной практики, не влияя при этом на строгость уголовной ответственности. При установлении, какие преступления будут являться ятрогенными, следует использовать не уголовно-правовые критерии, а

криминалистические аспекты совершения медицинскими работниками преступлений, позволяющие установить сходство механизма их совершения.

В данном случае речь идет исключительно о ятрогенной преступности, что уже предполагает не только вредоносный, но и противоправный характер данного явления. Определенно, что сущность ятрогенной преступности не будет соответствовать всему объему и разнообразию ятрогенным патологиям, представляющим интерес только для медицины. Основными отличительными признаками ятрогенных преступлений выступают:

1. Наличие у субъекта преступления статуса медицинского работника, предполагающего осуществление им медицинской помощи на профессиональной основе.
2. Прямая взаимосвязь деяния и осуществляемой медицинской деятельности.
3. Причинение вреда здоровью или смерти пациента, либо создание угрозы наступления таких негативных последствий [5].

Указывая на специальные признаки субъекта ятрогенного преступления, в юридической литературе игнорируется возможность установления специальных характеристик и личности потерпевшего, в качестве которого будет выступать пациент (получатель медицинской помощи) или лицо, которое нуждается в такой медицинской помощи. Наличие между преступлением и медицинской деятельностью взаимосвязи, позволяющей утверждать о ятрогенном характере, будет выражаться, например, в нарушении правил и стандартов оказания медицинской помощи, неисполнении поручений вышестоящего персонала, либо в игнорировании каких-либо внешних факторов, могущих повлиять на состояние здоровья пациента. Иначе говоря, ятрогенные преступления характеризуются наличием особой связи между потерпевшим и субъектом преступного посягательства: «врач – пациент». Именно данное обстоятельство отличает ятрогенную преступность от иных преступлений, совершаемых медицинскими работниками или в связи с оказанием медицинской помощи. Ятрогенные преступления причиняют вред или создают угрозу его причинения общественным отношениям, обеспечивающим жизнь и здоровье человека [6]. Данное обстоятельство позволяет отграничить ятрогенные преступления от иных преступлений, совершаемых медицинскими работниками. Конкретизация объекта преступного посягательства не позволяет рассматривать мошеннические действия, совершенные медицинскими работниками, в качестве ятрогенного преступления, равно как и иные составы преступлений, не представляющих прямой угрозы жизни или здоровью личности [7]. В таких случаях уместно говорить о преступлениях, «совершенных в сфере медицины», но обладать ятрогенным характером они не будут в виду явного расхождения с сущностью ятрогении в медицинском понимании.

Криминалистическая однородность преступлений против жизни и здоровья, совершенных медицинскими работниками, будет выражаться в относительной схожести способа

преступления, места его совершения, обстоятельств наступления неблагоприятных последствий, слеодообразования, а также личности потерпевшего и субъекта посягательства. Иные составы преступлений, которые хоть и связаны с медицинской деятельностью, но посягают на иной объект уголовно-правовой охраны, будут обладать разительными криминалистическими отличиями. Это, в свою очередь, обусловит совершенно иной подход к организации расследования преступления, что свидетельствует о нецелесообразности отнесения иных преступлений к категории ятрогенных, даже при их тесном взаимодействии с оказанием медицинской помощи.

Таким образом, использование термина «ятрогенное преступление» в юридической деятельности не должно сковываться его медицинским содержанием. Ятрогенные преступления – это совершенные медицинскими работниками при осуществлении своей профессиональной деятельности умышленные или неосторожные преступления, нарушающие принципы и условия оказания медицинской помощи, в результате чего причиняется вред охраняемым уголовным законом объектам. Отнесение того или иного преступления к разряду ятрогенных хоть и имеет уголовно-правовую значимость, все же служит преимущественно практическим целям, позволяя максимально эффективно организовать осуществление предварительного расследования. Повышение эффективности следственных действий достигается посредством систематизации знаний о свойственных ятрогенным преступлениям закономерностях, например, о механизме совершения преступления, личности преступника и потерпевшего, об образовании следов совершения преступления и типичных способах их сокрытия. Обособление ятрогенных преступлений имеет, прежде всего, криминалистическое значение, не требуя изменений содержания норм уголовного закона и не затрагивая вопросов квалификации конкретных действий.

ЛИТЕРАТУРА

1. Международная классификация болезней 10-го пересмотра (МКБ-10) (утв. Приказом Минздрава РФ от 27.05.1997 № 170) // *Здравоохранение*. – 1997. – № 7.
2. **Пристансков В.Д.**, Основы формирования криминалистической теории расследования ятрогенных преступлений // *Вестник Санкт-Петербургского университета*. – 2015. – № 4. – С. 57.
3. **Улезько С.И.**, Понятие ятрогенных преступлений // *Общество и право*. – 2018. – № 2 (64). – С. 46.
4. **Пирогова Е.Н., Пшеуч Р.Х.**, К вопросу о квалификации ятрогенных преступлений // *Закон и право*, 2021, № 11. – С. 143.
5. **Питулько К.В.**, Проблемы квалификации ятрогенных преступлений // *Пролог: журнал о праве*, 2021, № 3 (31), С. 105.
6. **Питулько К.В.**, Проблемы квалификации ятрогенных преступлений // *Пролог: журнал о праве*, 2021, № 3 (31), С. 105.
7. **Варыгин А. Н., Червонных Е. В.**, Преступления, совершаемые в сфере здравоохранения, их предупреждение, М., 2013, С. 58.

FORENSIC ASPECTS OF IATROGENIC CRIMES

Bachieva Albina

*Associate Professor of the Department
of Criminal Law Disciplines
of the State Institute of Economics,
Finance, Law and Technology,
Candidate of Legal Sciences,
Associate Professor, Gatchina;*

Leinova Olga

*Deputy head of the department
of criminology at St. Petersburg
University of the Ministry
of Internal Affairs of Russia,
candidate of legal sciences,
associate professor, St. Petersburg;*

Annotation: In the article, the authors consider the concept of iatrogeny and iatrogenic crimes, identify their distinctive features that allow them to be distinguished from other types of crimes in the field of healthcare, and also explore the forensic aspects of this type of crime.

Key words: iatrogeny, iatrogenic crimes, medicine, medical workers, crimes in the healthcare sector.

*Հոդվածը գրախոսվել է՝ 04.07.2024թ.
Ներկայացվել է պատգարոթյան՝ 11.07.2024թ.*